

Calor y terremotos

Y, ¡JARRE TARTANA!

Si vamos a tener muchos días como el de ayer el presente verano, preparemonos a bien morir.

¡Ni en la zona Tórrida, Señor! El ambiente durante el día irrespirable, y en la noche una calma chicha que congestionaba. Y si esto es aquí, ¿cómo las pasarán ayer en la región levantina y en la del mediodía? Yo creo que nuestro planeta quiere acabar con los míseros mortales que lleva tantos siglos hace sobre sus costillas, y ha empezado a realizar sus propósitos tomando por delante a Italia y a España. A Italia, feliz nación del «Duce», le aplica Mamá Natura la fuerza centrífuga. De dentro a fuera las corrientes subterráneas agitan la corteza terrestre, se mueve airada, bailan una zarabanda infernal la montaña gigante y el minúsculo montículo, se derrumban los castillos roqueros tras centenares de siglos de existencia; húndense las viejas catedrales y las humildes cabañas; se desmoronan los modernos rascacielos y las viejas casacas solariegas; la tierra rugie, enardece su lomo monstruoso, se abre, se desgarran iracundo y por sus espantables aberturas, en vorágine horrible, desaparecen aldeas, pueblos, ciudades...

Italia, patria de Garibaldi; Roma, ciudad de los Césares; sobre el gran «Duce» cayó y se rindió. La sombra de Sila, vaga por las calles de la ciudad eterna, pero Mario... ¿Dónde está Mario, Roma? ¿Protesta la tierra sobre que te asientas de su desaparición? ¡Oh mío caro «Duce», «audaces fortuna juvat», que dijo Virgilio, y... jarre tartana!

JUAN DEL PUEBLO

LEA USTED LA TARDE

PARA «LA TARDE» COMENTARIOS

Carlos Marx y la filosofía económica

He aquí el momento más eminentemente marxista porque ha atravesado la humanidad. En esta hora, en el primer tercio del siglo que transcurre, Carlos Marx adquiere un valor fundamental que en su época, aquellos cincuenta años de soledad porque atravesara su doctrina, no llegó a adquirir. Porque es realmente ahora cuando se advierte el máximo valor de la doctrina económica de Carlos Marx. Como buen filósofo Marx, al margen de realidades, aunque cimentando sus teorías en realidades latentes, levantó su credo filosófico, estructurándolo con ímpetu, en algún momento, el de las polémicas, con violencia a fin de que pudiesen llegar al complejo social que sintiéndose incapaz de alcanzar todo su valor esencialmente humano, las reputó de utopías. Ello no nos debe extrañar, porque todavía hoy, a pesar de la gran influencia que en la política mundial las doctrinas marxistas ejer-

cen hay quien las sigue teniendo por imposible y no ve probabilidad, a pesar de los múltiples ensayos que se llevaron ya a efecto, que puedan solidificar, basificando la norma del desenvolvimiento colectivo de los pueblos.

Estamos en el momento marxista y no obstante que poca obra esencial de Carlos Marx se conoce. Lo que de él conocemos, mejor que obra suya son reflejos que quedaron de sus enseñanzas sobre otras obras. Las obras de Marx que han llegado hasta nosotros están tan incompletas que para demostrarlo nos bastará citar que de «El capital» trabajo fundamental de Marx, no hay traducido a nuestro idioma más que un fragmento; el primer tercio; la primera parte de las tres que componen el ensayo. Después, folletos, teorías etc., no son en verdad más que breves capítulos entresacados de sus libros. Su doctrina, por tanto, nos es deficientemente conocida.

Si su doctrina nos es desconocida, más desconocida aun nos es su vida. Realmente, este segundo hecho, arranca del primero. Creemos sin embargo que la vida es tan interesante como la obra en Carlos Marx. Su vida

desinteresada, soñadora, desentendida siempre de egoísmos fue el resultado de aquellas teorías que predicó. Vida que necesariamente va pareja en todo momento a su credo social.

Ahora recientemente, aportando con ello un documento valioso a este momento eminentemente político en que tan necesario nos es conocer las figuras que con más hondura han influido en la evolución social de esta hora, la Editorial Cenit de Madrid, acaba de publicar, bajo el título de «Carlos Marx. Ensayo para un juicio» la obra del profesor alemán Roberto Wilbraut. Un estudio acabado, tanto de la vida como de la filosofía marxista. Un panorama completo y ordenado de todas aquellas frases que formaron al gran economista. A través del ensayo de Wilbraut, Carlos Marx, como buen apóstol de una rama filosófica, se nos aparecerá como hombre de estudio que todas sus horas las dedica a formarse una cultura honda y fuerte que le permita dominar aquello que le conturba. Así le encontraremos en todo instante preocupado en descifrar todas las teorías filosóficas para cimentar las suyas.

A través de los capítulos de este libro se nos aparecerá un Carlos Marx cuyas horas son tan solo un estudio constante, pero no un estudio por síbarismo o íntima satisfacción sino un estudio para poder aplicar, encauzándolas en un sentido económico, todas las enseñanzas adquiridas.

Por las páginas de este libro, se desenvuelve toda la gestación de Carlos Marx filósofo y economista y de sus doctrinas; las influencias, los puntos de referencia, las teorías que le sirvieron de apoyo al crear su obra y general ambiente, situación proletaria, problemas sociales, todo lo que pudo influir en la gestación y desarrollo de sus doctrinas económicas.

JUAN LACOMBA

Valencia-Julio-1930

TANGER

Agitación en la zona francesa de Marruecos.—El Sultán herido

De regreso a Francia pasó el Sultán.

Se prohibió le cumplimentaran las autoridades.

Se asegura que el Sultán está herido, habiéndolo agredido un musulmán que acudió a protestar de un reciente dahir.

Desde hace días existe agitación en la zona francesa, especialmente en Fez Rabat.

Los rebeldes celebraron una reu-

nió y agredieron a las fuerzas del Rajá.

Resultaron varios muertos y heridos.

El estado de las huelgas, según últimas noticias oficiales

«Gobernador a Alcalde.

Ministro Gobernación comunica a este Gobierno: Noticias provincias acusan novedades siguiente:

Granada, huelga Alquife y canteros capital sigue igual estado.

Guipuzcoa, sigue huelga descargadores Puerto Pasajes.

Murcia, huelga rastrilleros Aguilas sigue estacionada.

En Vizcaya, sigue mismo estado la de Ordunte.

MADRID

«La Epoca» publica un interesante artículo relacionado con el monopolio de petróleos y la baja de la peseta

El diario «La Epoca» publica un interesantísimo artículo que está causando vivísimos comentarios, este se titula «El sueño de un industrial», y lo firma «Mascarilla», pseudónimo tras el que se encubre una persona de gran autoridad.

Supone en sueño la llegada a Madrid de un representante de una poderosa entidad petrolera norteamericana que tiene tal potencia que la consultó el Gobierno americano cuando la participación en la guerra.

Dice que dicho representante trató de que le recibiera Arguelles, no consiguiéndolo. Aspira llegar a un acuerdo para que cese la campaña dirigida por esa sociedad contra la peseta.

Pretende no la derogación del Monopolio de petróleo, sino su controlización.

Aunque el consumo de España no le interesa, le importa desaparezca esa independencia petrolera para evitar que otras naciones nos imiten.

Si no se acepta ese armisticio seguirá la campaña contra la peseta, subiendo la libra a 50, planteando huelgas y conflictos, difamando a España y arruinando el turismo.

Los recursos de esa [sociedad] son

DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.
CONSULTA DE 11 A 2
SAGASTA, 13
CARTAGENA

poderosísimos hasta el extremo de que estiman como cosa exigua el presupuesto español de dos mil millones de pesetas.

«Nosotros»

Semanario de izquierdas

Alvaro de Albornoz publica un interesante artículo titulado «Parlamentarismo y Presidencialismo» en el número de esta semana de «NOSOTROS». También contiene este número los trabajos: Europa ante la civilización americana, por Andre Siegfried; El silencio por fuerza, por Luis Manteigo; Modos y maneras de triunfar en España, por Ernesto Benítez M-rino; Mis puntos de vista, por Cisco; Méjico y la ley Harris, por Carleton Beals; Antoni Rovira y Virgili, por Font y Farrán; Frente a frente con Romanones, por Agro Soler; El niño proletario en el extremo Oriente, por el Doctor Oki; Sigue el juego subterráneo; Nueva sociedad Hispánica; El panorama Semanal; Puntales a la peseta; El frente de revistas de izquierda; Libros; El Disloque y caricaturas y dibujos de Gori, Félix y otros.

CRONICA FEMENINA

Los arreos de viaje

(DE NUESTRA COLABORACION)

Para muchas mujeres el viajar es algo fastidioso por la serie de preparativos, bultos, paquetes y demás requilorios que creen indispensables para salir de sus casas, y que muchas veces hacen que los hombres también renieguen de viajar, sobre todo con mujeres.

Hay que saber ser prácticos en los viajes; a fin de saborearlos plenamente.

En viajes largos de esos de circunvalación, en los que se está pocos días en una ciudad y en los que hay soportar muchos trasbordos, nada de baúes; cada cual llevará una maleta, un pequeño maletín y una caja de sombreros.

Las maletas de muelles son un gran recurso; la ropa blanca de la mujer moderna no ocupa apenas nada, y la de color se mete también en un puño. la prenda más voluminosa y pesada es el abrigo, que felizmente se lleva puesto o al brazo.

En materia de trajes de fantasía conviene llevar unos cuantos de éstos de grueso crespón de China, de hechura sencilla, sin plisados, fáciles de planchar y hasta de lavar.

Nada de cajas de cartón para sombreros. Tenemos mucha costumbre de emplearlas pensando que los sombreros no pesan nada; en los apuros del momento de la partida, cuando no se sabe donde ir metiendo tantos chismes, se recurre siempre a la caja de sombreros, donde cabe